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1 Ausgangslage und Auftrag  

Ausgangslage 

Die Stadt Fürth befragt seit 2005 regelmäßig, im Rhythmus von 3 - 4 Jahren1, ihre Bürgerinnen und Bürger zur Lebensqualität in Fürth. Dabei 
geht es vor allem um grundlegende Faktoren der Lebensbedingungen und –qualität. Der Fragebogenkatalog umfasst Themen zum Image, zur 
Zufriedenheit mit dem Angebot der wohnortnahen Grundversorgung, zur Bedeutung von Investitionen, aber auch zu aktuellen Fragen und 
Herausforderungen in der Stadt. Zum Teil wurde der Fragebogenkatalog fortlaufend angepasst, wie z.B. die Frage nach der Investitionsbedeu-
tung und den Lademöglichkeiten von Elektromobilität. Aktuelle Themen wurden in den vergangenen Jahren auf Bedarf ergänzt, wie auch dieses 
Jahr mit der Frage nach dem Umgang der Bevölkerung und der Stadtverwaltung Fürth mit Corona, aber im Großen und Ganzen sind die meisten 
Fragen seit 2005 gleich, so dass auch die zeitlichen Veränderungen in der Einschätzung der Bürgerinnen und Bürger in Fürth erkennbar werden. 

Auftrag 

Abstimmung des Fragebogens mit der Stadtverwaltung: Dies geschieht durch Erfassung der inhaltlichen Wünsche und deren Umsetzung in 
einen Fragebogen zur Versendung an ausgewählte Bürgerinnen und Bürger. Unser Leistungsbeitrag war: 

• Entwurf des Fragebogens 
• Abstimmung mit der Stadtverwaltung 
• Word-Datei des Fragebogens zur Weiterverarbeitung 
• Entwurf des Oberbürgermeister-Anschreibens an die ausgewählten Bürgerinnen und Bürger 
• Beratung bei der Stichprobenziehung 

Vorbereitung der Auswertung der Befragung: Dies umfasst die gewissenhafte Eingabe der zurücklaufenden Fragebögen in unser Analysesy-
stem. Unser Leistungsbeitrag war: 

• Eingabe der Fragebögen 
• Statistische Auswertung der Fragen 
• Ergebnisdarstellung in Tabellen und Graphiken 

Abschließend wurden die Ergebnisse in diesem Bericht zusammengefasst.  

 
1  2005, 2008, 2012, 2016, 2019 
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2 Konzeption der Befragung 

 Fragenkatalog 

Der mit der Stadt abgestimmte 8-seitige Fragebogen umfasst 16 Fragen und einen demographischen Schlussteil. Nach einer gesamtheitlichen 
Bewertung der empfundenen Lebensqualität in Fürth (Frage 1) und der Wohndauer in der Stadt (Frage 2) wurde nach dem Charakter der Stadt 
(Frage 3) gefragt. Fester Standard ist auch die Frage nach der Zufriedenheit mit Stadtverwaltung (Frage 5), der sich, die Frage (Nr. 6) nach der 
Zufriedenheit mit der öffentlichen Sicherheit und dem Schutz vor Kriminalität anschließt. Die Fragen 7 und 8 befassten sich mit der Zufriedenheit 
mit den Angeboten im eigenen Wohngebiet. Ebenfalls traditio-nell wurde die Zufriedenheit mit Angebot und Erreichbarkeit in der Fürther Innen-
stadt (Frage 9) erfragt. Hier wurden Unterfragen zum Thema Wochenmarkt und dem Erlebniscenter FLAIR ergänzt. Die Frage 10 befasste sich 
mit den sozialen, infrastrukturellen und arbeitsmarktspezifischen Angeboten in der Stadt. Die Frage 11 forderte die Bürgerinnen und Bürger 
wieder auf, sich Gedanken über Investitions- und Einsparpotenziale zu machen. Wieder in der Befragung2 war die Frage nach der Bekanntheit 
der Tatsache, dass die Stadt Fürth seit nunmehr neun Jahren kontinuierlich Schulden abbaut. Die Fragen 13 und 143 beschäftigten sich mit 
dem Umgang mit der Corona Pandemie. Eine offene Frage gab den Befragten die Möglichkeit persönlich zu erläutern, was sie als Erstes 
anpacken würden, wenn Sie zum Bürgermeister oder zur Bürgermeisterin gewählt wären. Abschließend wurde wieder nach der Bekanntheit 
und Nutzung der Stadtzeitung (heute INFÜ) gefragt. Der Fragebogen endete mit den Angaben zu den persönlichen Merkmalen der Befragten 
(Alter etc.) und nach der stadtteilspezifischen Herkunft.  

 

 Ablauf der Befragung, Stichprobe und Rücklauf 

Die Stichprobenziehung wurde auch dieses Jahr von der Stadt selbst vorgenommen. Aus der positiven Erfahrung von 2016 und 2019 mit der 
Stichprobenanpassung zur Verbesserung des stadteilspezifischen Rücklaufs gelang es auch in diesem Jahr eine Verbesserung der Repräsen-
tativität zu erreichen. Um die Repräsentativität der Ergebnisse aus den Stadtteilen zu erhöhen, wurde in diesem Jahr die Stichprobengröße auf 
3.600 erhöht. Das Alter der Befragten wurde wie in den Vorjahren auf Bürgerinnen und Bürger ab 18 Jahren eingeschränkt. Beim 

 
2 Durch einen Druckfehler Nummer 15 im Fragebogen 

3 Durch einen Druckfehler 16 und 17 im Fragebogen 
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Ziehungsverfahren wurde auf eine stadtspezifische Geschlechterverteilung geachtet. Die Stichprobe umfasste damit 2,8% der Bevölkerung4. 
Der Fragebogen wurde den Befragten postalisch zugesandt, zusammen mit einem Anschreiben des Oberbürgermeisters, einer Erklärung zur 
Beantwortung des Fragebogens und dem Datenschutz, sowie einem beigelegten Freiumschlag. Zur Verbesserung der Teilnahmebereitschaft 
wurde unter den ersten 100 Rücksendungen ein Preis verlost. Die Feldphase war nach rund 8 Wochen abgeschlossen. Vereinzelte spätere 
Rückläufer wurden während der Eingabephase der Fragebögen noch ergänzend erfasst. In der INFÜ wurde die Befragung zum Start angekün-
digt und in der darauffolgenden Ausgabe daran erinnert. 

Von den 3.600 ausgesendeten Fragebögen kamen auswertbare 1.274 zurück. Damit erreichte man eine Rücklaufquote von 35,4%5. Dies ent-
spricht in etwa den Quoten der vorangegangenen Studien (2005: 39,9%; 2008: 33,9%; 2012: 41,4%; 2016: 39,4%, 2019: 35,8%). 

Hinsichtlich der Geschlechterverteilung der Befragten haben etwas mehr Frauen als Männer an der Befragung teilgenommen. 51,9 % der Teil-
nehmer waren weiblich, 45,5 % männlich, 0,2% divers und 3,5% der Befragten wollten keine Angabe machen. Damit konnte die Gesamtbevöl-
kerung nicht ganz genau abgebildet werden (31.12.2020: 50,6% weiblich und 49,4% männlich). Die Werte entsprechen in etwa den Ergebnissen 
aus 20196. 

Der Anteil der ausländischen Mitbürger unter den Teilnehmer lag 2022 bei 10,4 %. Gegenüber den Voruntersuchungen (2005: 6,6%; 2008: 
4,4%, 2012: 5,5% und 2016: 8,0%; 2019: 7,1 %) hat sich dieser Wert deutlich erhöht, wobei in der Wertung auch berücksichtigt werden muss, 
dass der Anteil der ausländischen Mitbürger zum 31.12.2020 bei 20,5 % lag. 

 

 

 

 
4 Bezogen auf die Bevölkerung zum 31.12.2021 
5   Die Rücklaufquoten in den Nachbarstädten Erlangen (2005: 58,6%; 2008: 51,8%; 2012: 54%; 2019: 46%); und Nürnberg (2005: 53%; 2011: 53%; 2015: 48,4%; 2017: 45%, 2019: 40%) liegen traditionell etwas 

höher.  

6  Studie 2019: 51,1 % weiblich, 45,2 % männlich, 3,6% keine Angabe. Diversität wurde nicht abgefragt. 
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Die Altersverteilung (n=1242) im Rücklauf zeigt zum einen eine deut-
liche Unterdeckung in den jüngeren Altersgruppen. In den anderen 
Altersgruppen war die Antwortbereitschaft höher, so dass der Stich-
probenrücklauf die Altersgruppen ab 25 Jahren zufriedenstellend 
wiedergibt. 

 

 
Im Hinblick auf den Familienstand ist die Mehrheit der Teilnehmer 
verheiratet, nämlich 54,2% (Statistik 2019:56,2%). 10,0% geben an, 
in einer eheähnlichen Gemeinschaft zu leben (2019: 8,4%)., 

wohingegen 17,5 % (2019: 18,9%) der Befragten ledig sind. Ge-
schieden sind 7,9 % (2019: 6,2%) und verwitwet 6,8 % (2019: 7,2). 
3,6 % (2019: 3,1%) wollten hierzu keine Angabe machen. 

Die Angaben zur Erwerbstätigkeit entnehmen Sie bitte folgender Ta-
belle: 

 
 Der Anteil der Vollerwerbstätigen mit 43,2 % (2005: 38,2 %; 2008: 
36,9 %; 2012: 42,2 %, 2016: 44,9 %; 2019: 44,1 %) und die Werte 
der Arbeitslosen (2005: 4 %; 2008: 3,2 % 2012: 1,3 %, 2016: 2,5 %; 
2019: 1,4 %) spiegeln die Stabilität des Arbeitsmarktes trotz Corona 
wider. Dies findet sich auch im Anteil der Teilzeitbeschäftigten, der 
2022 bei 13% liegt (2005: 10 % 2008:10 % 2012: 9,1 %, 2016: 13,0 
%; 2019: 12,4 %). 

   

Blickt man abschließend auf die Verteilung der Befragten nach Stadt-
teilen, so sind die Stadtteile sehr gut im Rücklauf der Fragebögen 
vertreten. Die Gewichtung der Aussendung hat sich somit gelohnt. 

4,2%

31,3%

36,8%

18,8%

8,8%

8,7%

34,2%

34,7%

15,6%

6,8%

0 0 0 0 0 0 0 0 0

18 bis unter 25

25 bis unter 45

45 bis unter 65

65 bis unter 80

80 oder mehr

Vergleich Altersverteilung Stichprobe zu Stand 
31.12.2020 in %

Stichprobe 2022 31.12.20

Merkmal Anteil
voll erwerbstätig (35 Stunden und mehr) 43,2%
z. Zt. Bundesfreiwilligendienst oder Freiwilliges Soziales Jahr 0,1%
Teilzeit beschäftigt 12,8%
geringfügig oder stundenweise beschäftigt 1,4%
arbeitslos, z. Zt. In Umschulungs- bzw. Weiterbildungsmaßnahmen 1,8%
Auszubildende/r 1,3%
Schüler/in, Student/in 3,2%
Hausfrau/Hausmann 3,8%
Rentner/in, Pensionär/in, im Vorruhestand 28,9%
keine Antwort 3,6%
(n=1274)



 

SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Seite 8 

 

 Repräsentativität der Stichprobe 

Zur Repräsentativität der Stichprobe schließen wir uns in der Aus-
sage den Vorgängerstudien an. Mit den deskriptiven Statistiken des 
nachfolgenden Berichts sollen die Charakteristika des vorliegenden 
Datensatzes durch Tabellen, Maßzahlen und Grafiken zusammen-
gefasst werden. Aussagen über die Merkmalsverteilung im Daten-
satz sind zwar aufschlussreich, doch ist es Ziel einer solchen Erhe-
bung, Aussagen über die Verteilung der Merkmale in der Grundge-
samtheit, also in der gesamten volljährigen Bevölkerung Fürths zu 
machen. Gültige Aussagen über die tatsächlichen Einstellungen und 
Urteile der Bürger sind dabei nur möglich, wenn die vorliegende 
Stichprobe die eigentliche Population in all ihrer Heterogenität mög-
lichst wirklichkeitsgetreu abzubilden vermag und damit einen „Mikro-
kosmos“ von Fürth darstellt. Dieser Forderung versucht man in der 
Umfragepraxis mit dem Streben nach 'Repräsentativität' nachzukom-
men. Vollständige Repräsentativität ist aber streng genommen nicht 
möglich. 

Auch wenn die Stichprobe hinsichtlich wichtiger Merkmale mit der 
Grundgesamtheit übereinstimmt, ist dadurch keinesfalls gesichert, 
dass nicht etwa von unbeobachteten Merkmalen, unkontrollierbare 
Einflüsse ausgehen. Zu erkennen ist hier u.a., dass sich der Anteil 
der Bürger mit ausländischer Staatsbürgerschaft nicht adäquat in der 
Bürgerbefragung widerspiegelt. 

Grundsätzlich ist in den Zeitreihen zu sehen, dass die ausländischen 
Teilnehmer vielfach unter den jeweiligen ausländischen Bevölke-
rungsanteilen liegen. Die Ursache dieser Abweichung kann an der 
deutschen Sprache des Fragebogens aber auch an der 
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Bevölkerung in den Stadtteilen in %
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Altersschichtung liegen. Zumindest kann festgestellt werden, dass 
der Anteil der Ausländer im Rücklauf höher geworden ist. 

Das Geschlechterverhältnis ist im Vergleich zu den Vorgängerstu-
dien etwa gleich. Die Altersverteilung (klassiert) spiegelt sich recht 
gut wider, geringe Verzerrungen müssen allerdings insgesamt be-
achtet werden, da der Teilnehmeranteil der „jüngeren Generation“ 
(zwischen 18 und 24 Jahren) eine geringere Teilnahmebereitschaft 
erkennen lässt7. Dies kann Auswirkungen auf die Beantwortung von 
Fragen- und Themenkomplexen haben, wird in der Auswertung je-
doch stets in konkreten Fällen thematisiert.  

 

Mit diesen Einschränkungen konnte die weitere Auswertung mit der 
soeben beschriebenen Stichprobe durchgeführt werden und stellt ei-
nen guten „Mikrokosmos“ der Stadt Fürth dar. 

 

 Ergebnisse im Überblick 

 Fürth im Globalurteil 

Zu Beginn der Befragung wurde die generelle Zufriedenheit der 
Fürther Bürgerschaft mit ihrem Wohnort, mit der Frage „Wie gerne 
leben Sie in Fürth?“, erkundet.  

 
7  Dies mag auch an der analogen Form der Befragung liegen. 

 
So lässt sich festhalten, dass die Mehrheit der Fürther (51,6 %) sehr 
gerne in der Stadt lebt. Fasst man wie in den Vorjahren die Merkmale 
sehr gerne und gerne zusammen, dann ergibt dies 89,0 % und ist 
gegenüber 2019 (91,3) leicht rückläufig, liegt aber in etwa bei dem 
Wert von 2016 (90,5%). Wenn auch bei sehr niedrigem Niveau lie-
gend, ist der Anteil der Unzufriedenen gegenüber den Vorstudien 
leicht erhöht. Zwischenfazit: In Fürth lebt es sich offensichtlich gut.  
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Die Studie 2019 hatte ergeben, dass diese “Liebe“ zu Fürth mit der 
Wohndauer wächst. Auch 2022 wurde die Wohndauer abgefragt, so 
dass der Zusammenhang erneut untersucht werden konnte. 

 
Der Anteil der Hochzufriedenen ist gegenüber 2019 bei den gebürti-
gen Fürtherinnen und Fürthern zurückgegangen. Alle anderen Teil-
gruppen zeigen dieselbe Zufriedenheit wie 2019. 

Wie schlägt sich nun die Wohndauer nieder? 

 
Unter den Zugezogenen nimmt die Zufriedenheit mit dem Wohnort 
weiterhin tendenziell zu, startet aber gegenüber 2019 bei einem 
deutlich höheren Niveau. 

 

 Der Charakter der Stadt 

Was macht den Charakter der Stadt Fürth aus? Die grüne Gestaltung 
der Stadt ist ein ganz besonderes Charaktermerkmal von Fürth. Die 
überschaubare Größe, die kurzen Wege und ein gemütlicher und le-
benswerter Charme, sind wichtige Wesenszüge der Stadt.  
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Bemerkenswert ist, dass das Merkmal „Stadt mit viel Grün“ zum 
zweiten Mal vom Merkmal „lebenswert“ überholt wird, Bei einem 
Rückblick bis 2012 wird deutlich, dass dieses Merkmal kontinuierlich 
deutliche Steigerungswerte verzeichnen kann. In ähnlicher Weise 
trifft dies auf das Attribut „gemütlich“ zu.  
 
Auffällig ist, dass mit Ausnahme des Merkmals „Stadt der kurzen 
Wege“, alle Eigenschaften gegenüber 2019 zugenommen haben. 
Die „Stadt mit viel Grün“ wird wieder bewusster wahrgenommen. Das 
Wesensmerkmal „Stadt der kurzen Wege“ wird seit 2019 kritischer 
bewertet. Gleichzeitig gibt die Rankingdarstellung den Hinweis, dass 
die Stadt bei den Merkmalen „reizvoll“8 und „Stadt mit Wirtschafts-
kraft“ noch Verbesserungspotenziale besitzt. 
  

 
8 Mag evtl. daran liegen, dass die Begriffsdeutung schwierig ist 
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 Entwicklung der Stadt 

Zurückblickend auf die vergangenen Jahre, wird die Entwicklung der 
Stadt von den Bürgern sehr positiv gesehen. Gegenüber 2012 ist 
dieser Wert heute mit annähernd 80% deutlich höher. Damals hatten 
noch rd. 10% einen eher negativen Eindruck. 2019 liegt dieser Wert 
nur noch bei etwa 6%. In ähnlicher Größenordnung bewegen sich 
die Werte für 2022. Dies bescheinigt insgesamt der Stadt Fürth eine 
kontinuierliche positive Entwicklung. 

 

 

Bei der Auswertung der Negativbeurteilungen der Stadt aus den 
Stadtteilen fällt auf, dass es hier große Unterschiede gibt. Am unzu-
friedensten mit der Entwicklung scheinen die Bürger im Stadtteil 
Kalbssiedlung zu sein. Dies ist umso bemerkenswerter, da 2019 in 
der Kalbsiedlung die Stadt noch mit an der Spitze der positiven Be-
urteilungen (86 %) lag. 

 

73%

79% 79%
77%

4% 3% 4% 3%

11%
5% 6% 6%

11% 11% 11% 13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2012 2016 2019 2022

Fürth verändert sich in den vergangenen Jahren.. 
(2022: n=1265, ohne k.A.)

... zum Positiven ... gar nicht ... zum Negativen ... kann ich nicht beurteilen
0

2

4

4

4

4

4

5

5

6

6

9

9

10

10

13

0 2 4 6 8 10 12 14

Atzenhof / Flexdorf / Ritzmannshof
Ronhof

Vach
Stadeln / Mannhof /…

Unterfarrnbach
Scherbsgraben / Billinganlage

Eigenes Heim
Südstadt

Sack / Bislohe
Hardhöhe

Burgfarrnbach
Innenstadt

Poppenreuth / Espan
Heilstätte / Dambach/Fürberg

Oststadt / Am Stadtpark
Kalbsiedlung

Negative Veränderung der Stadt Fürth in den 
vergangenen Jahren aus Sicht der Stadtteilbürger aus ...  

(in %) 



 

SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Seite 13 

Einen überraschenden Wandel, aber hin zum Positiven, ist im Stadt-
teil Vach zu erkennen. 2022 sehen 73 % der Bewohner die Stadt in 
einer positiven Entwicklung. 2019 waren dies nur 35 %.  

 

 
 

 Zufriedenheit mit der Stadtverwaltung 

Rund 58 % der Fürther Bürgerschaft ist mit der Arbeit der Stadtver-
waltung „sehr zufrieden“ bzw. „zufrieden“. Dies gestaltet sich nur 
leicht rückläufig (-1%). Die Werte für „(sehr) unzufrieden“ steigen 
aber deutlich an. Interessant ist, dass sich deutlich mehr eine Beur-
teilung zutrauen. 
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 Zufriedenheit mit der öffentlichen Sicherheit und dem 
Schutz vor Kriminalität 

Die Fürther Bürgerinnen und Bürger sind 2022 mit der öffentlichen 
Sicherheit und dem Schutz vor Kriminalität zu 79% (sehr) zufrieden. 
Hier ist die Zufriedenheit gegenüber 2019 leicht gestiegen (76 %) 
Weniger als 3% der Befragten sind mit dem Schutz in der Stadt 
(sehr) unzufrieden. 

 
 

 Zufriedenheit mit der wohnortnahen Grundversorgung 

Wie in den Vorgängerstudien wurde die Zufriedenheit mit der Versor-
gung im Wohngebiet abgefragt. Zur besseren Differenzierung der 
Angebotsqualität, der Vollständigkeit und Abdeckung des Begriffes 
periodischer Bedarf wurden in der Studie seit 2016 die Geschäfte 
Lebensmitteldiscounter und Blumenladen ergänzt.  
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Die höchsten Werte erreichen die Apotheken, Lebensmitteldiscoun-
ter und der Supermarkt. Deutlich unzufriedener sind die Befragten 
mit der Versorgungsqualität von Metzgern und Blumenläden. 

Ein Blick auf die Zeitreihe zeigt, dass gegenüber 2019 die grundsätz-
liche Verfügbarkeit der Angebote deutlich gestiegen sein muss. Viel-
fach sinkt die geäußerte Versorgungslücke bei den Angeboten um 
bis zu 50 %.  

 
Die Bäcker- und Metzgerdichte scheint sich nach diesen Ergebnis-
sen wieder verbessert zu haben. Es ist kaum vorstellbar, dass sich 
die Angebotsdichte wieder bei dem Wert von 2008 einpendelt. Hier 
ist zu vermuten, dass durch die Zunahme der Lebensmittelbetriebe 
der Anteil der Filialisten in den Märkten zugenommen hat und so der 
niedrige Wert eines fehlenden Angebotes entstanden ist. Näheres 
kann hier nur eine konkrete Einzelhandelserhebung vermitteln. 

Weitere Erkenntnisse bringt auch die Betrachtung der Stadtteile.  

Nachfolgend wird die Zufriedenheit der Bewohner mit ihren Geschäf-
ten in den einzelnen Stadtteilen vorgestellt. Ergänzend wird der Mit-
telwert über alle Angebote in dem jeweiligen Stadtteil dargestellt.  

2.10.1 Stadtteile mit sehr guter Nahversorgung 

Einen ebenfalls sehr guten Wert (92 %; 2109: 87 %) erreicht wieder 
die Nahversorgung im Stadtteil Unterfarrnbach. Hier ist die Ange-
botsverbesserung, insbesondere im Ladenhandwerk, Am Grünen 
Weg spürbar. Doch wird das spezielle Blumenangebot vermisst. 

 
Einen sehr guten Zufriedenheitswert (Mittel: 91 %; 2019:76 %) er-
reicht die Kalbsiedlung. Diese Bewertung wird vor allem von den 
finalisierenden LM-Anbietern in den Nahversorgungszentren Phönix 
und Südstadtcenter getragen. Wie bereits 2019 wird wieder das Blu-
men/Obst und Gemüseangebot bemängelt. 

 

Nicht vorhanden (in %) 2022 2019 2016 2012 2008

Blumenladen 16,6 26,2 19,7
Drogeriemarkt 7,2 17,4 17,8 19,3 11,3
Zeitungskiosk 13,4 19,6 13,7 10 5,9
Obst- und Gemüsegeschäft 8,1 19,2 13,6 10,2 10,3
Metzger 9,7 19,1 12,2 9,7 8,3
Getränkemarkt 6,2 10,1 9,5 10,1 6,6
Lebensmitteldiscounter 3,5 7,2 6,8
Apotheke 2,0 5,2 4,8 5,8 6
Bäcker 1,2 3,2 3,3 2,7 1,6
Supermarkt 4,2 9,1 3,3 8,6 7,8
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Die Versorgung in der Innenstadt ist ebenfalls als sehr gut zu be-
zeichnen. Das Mittel aus sehr zufrieden und zufrieden über alle An-
gebote hinweg liegt bei 89 % (2019: 86 %). Die Zufriedenheit mit dem 
Lebensmittelangebot hat sich gegenüber 2019 deutlich verbessert. 
Hier trägt auch die hohe Zufriedenheit mit dem Wochenmarkt bei. 

  
Das Getränkemarktangebot stellt, wie bereits 2019, mit am wenigs-
ten zufrieden. Besondere Defizite werden auch hier im Bereich Blu-
men geäußert.  

 

Eine weitgehende ähnliche Zufriedenheit (88 %) wird im Stadtteil 
Stadeln/Mannhof/Herboldshof/Steinach erreicht. 2019 lag diese 
mit 89 % nur leicht höher. Während das Bäckerangebot Zugewinne 
verzeichnet, hat sich insbesondere das Metzgerei-Angebot deutlich 
verschlechtert. 

 
Eine ebenso als gut empfundene Nahversorgungssituation kann der 
Stadtteil Poppenreuth/Espan (Mittel: 87 %; 2019: 87 %) vorweisen 
und erreicht damit das Ergebnis von 2019. 

 
Die Gesamtzufriedenheit wird vor allem durch die Bewertung im Be-
reich Metzgerei und durch das Obst- und Gemüseangebot geschmä-
lert.  
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2.10.2 Stadtteile mit guter Nahversorgung 

Eine offensichtlich spürbare Veränderung hat im Stadtteil Ronhof 
stattgefunden. Während 2019 ein Mittelwert der Zufriedenheit von 89 
% erreicht werden konnte, reduziert sich dieser nun 2022 auf 85 %.  

 
 

Zu den Stadtteilen mit einer grundsätzlich guten Nahversorgung 
kann auch die Hardhöhe gezählt werden. 

Die Zufriedenheit liegt in vielen Bereichen knapp unter 90 % und so 
ergibt sich ein Mittel von 85 %. Gegenüber 2019 (83 %) ist dies eine 
leichte Steigerung. Zugewinne kann der Metzgerei- und Bäckerbe-
reich vermelden, was evtl. am neuen Angebot im „Am Grünen Weg“ 
liegen könnte.  

 
 

Der Stadtteil Oststadt/Am Stadtpark erreicht ebenfalls eine gute 
Nahversorgungszufriedenheit. Insbesondere das Apothekenange-
bot, aber auch sehr gute Werte bei den großflächigen Lebensmittel-
märkten tragen dazu bei. Verbesserungsbedarf gibt es auch hier im 
Angebot Getränke, Blumen und Metzgerei. 

 
 

Die noch gute Zufriedenheit im großen Stadtteil Südstadt wird vor 
allem von den großflächigen Lebensmittelanbietern getragen. Eine 
sehr hohe Zufriedenheit wird beim Apothekenangebot geäußert. 
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Trotzdem ist die Gesamtbewertung gegenüber 2019 (86 %) etwas 
zurückgegangen. 

 
Auch hier ist die Zufriedenheit mit dem Metzgerei- und Blumenan-
gebot deutlich eingebrochen. Dies gilt auch für das Drogeriemarkt-
angebot. 

2.10.3 Stadtteile mit zufriedenstellender Nahversorgung 

Im Stadtteil Eigenes Heim erreichen wichtige Säulen der Versor-
gung wieder gute bis sehr gute Werte. Hier sind es wiederum die 
kleinflächigen Angebote wie Metzger, Obst- und Gemüseladen oder 
Blumenladen die die Gesamtbewertung nach unten ziehen. Hier 
sind die Bewertungen gegenüber 2019 noch schlechter geworden.  

 

Im Stadtteil Burgfarrnbach liegt die Zufriedenheit mit den Angebo-
ten vielfach knapp unter 90%.  

  
Quer durch die Sortimente ist eine gewisse Unzufriedenheit zu spü-
ren. Auffällig ist, dass das Bäcker- und Metzgerangebot besser be-
urteilt wird als die ansonst gut abschneidenden großflächigen Le-
bensmittelangebote. Ein besonders starkes Defizit scheinen die Bür-
gerinnen und Bürger des Stadtteils beim Thema Drogeriemarkt zu 
empfinden. 

 

Ähnlich im Mittelwert wird das Angebot im Stadtteil Heilstätte/Dam-
bach/Fürberg bewertet. Im Mittel liegt hier die Zufriedenheit 2022 
nur bei 81%. 2019 lag dieser Wert noch bei 83. In einzelnen Ange-
boten, wie z.B. Getränkemarkt, Metzgerei, Obst/Gemüse liegt der 
Rückgang um bis zu 20%-Punkte. Das Apothekenangebot, aber 
auch die großflächigen Lebensmittelanbieter verlieren bis zu 10% in 
der Zufriedenheitszustimmung.  
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2.10.4 Stadtteile mit deutlichen Nahversorgungsdefiziten 

Im Stadtteil Sack/Bislohe steigen die Angaben der Nichtexistenz 
von Angeboten. Die Versorgung wird mit Ausnahme des Bäckers 
nur außerhalb des Stadtteils angeboten. Entsprechend niedrig ist 
die Zufriedenheit mit der Nahversorgung. 

 
 

Ähnlich scheint die Lage im Stadtteil Scherbsgraben/Billingan-
lage. Wichtige Versorgungssäulen sind wieder die großflächigen 

Anbieter. Große Unzufriedenheit wird bei den Angeboten Apotheke, 
Drogerie, Metzgerei, Obst/Gemüse und vor allem im Blumenbe-
reich geäußert. 

 
Im Stadtteil Vach kann nur die Apotheke und das Bäckerangebot 
gute Zufriedenheitswerte erreichen. Dagegen sind die wichtigen 
großflächigen Versorgungstypen Supermarkt, Drogeriemarkt und 
Lebensmitteldiscounter im Stadtteil nicht präsent. Diese Defizite sind 
nur durch die offensichtlich gute Mobilität der Vacher Bevölkerung zu 
überbrücken.  
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Das Zufriedenheitsprofil der Bürger im Stadtteil Atzenhof/Flexdorf/ 
Ritzmannshof ist besonders kritisch. Bei allen Sortimentsbereichen 
treten z.T. deutliche Defizite auf. 

 
 

Abschließend eine Übersicht zu den erreichten Mittelwerten der Zu-
friedenheit in den Stadtteilen 
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 Zentrale Aspekte der Wohnumgebung 

Die Frage nach der Zufriedenheit mit zentralen Aspekten der Woh-
numgebung zeigt durchwegs Zugewinne. 

Nach langjähriger Stagnation wird auch die Anbindung an den ÖPNV 
für besser empfunden.  

 

 

 

Auch bei den Grünanlagen kann wieder der gute Wert von 2016 er-
reicht werden. Bemerkenswert auch der Zugewinn bei dem Aspekt 
„Ruhige Wohnlage“. Einen deutlichen Sprung nach oben macht die 
Zufriedenheit mit den Spielplätzen, auch wenn mit 70.0 % im Ver-
gleich zu anderen Aspekten noch „Luft nach oben“ ist.  
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Seit 2019 wurden neue Aspekte der Wohnumgebung abgefragt: 

Hier geht es vor allem um das Thema Verkehr und Mobilität. An den 
Ergebnissen, die in der Zufriedenheit weit von den bisher abgefrag-
ten Aspekten entfernt sind, ist erkennbar, dass hier neue Herausfor-
derungen auf die Stadt Fürth zukommen. 

 

 

Es lohnt sich die Ausprägungen in den Stadteilen zu betrachten. Ein-
schränkend sei hier betont, dass diese Aussagen aufgrund der Stich-
probengröße der Stadtteile eher als „Fingerzeig“ zu werten sind.  
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In der Vorstellung der Ergebnisse befassen wir uns zunächst mit je-
nen Stadtteilen, die 2022 im Mittelwert9 aller positiven Zufrieden-
heitswerte gegenüber 2019 besonders starke Zuwächse bekommen 
verzeichnen können. 

Die höchsten Zuwächse in der Zufriedenheit verzeichnet der Stadtteil 
Heilstätte/Dambach/Fürberg. 

 
Er legt gegenüber 2019 im Mittel um 5 %-Punkte zu. Besonders auf-
fällig ist die Steigerung bei den Spielplätzen. Hier wurde 2019 noch 
ein fehlendes Angebot benannt. Die ÖPNV-Anbindung, die ruhige 
Wohnlage, das Sicherheitsgefühl, und die verbesserten Lademög-
lichkeiten für E-Kfz. sind u.U. ursächlich für die sehr gute Entwick-
lung. Nur die Grünanlagen haben 2019 besser abgeschnitten. 

 

Die zweitbeste Steigerung im Mittelwert erreicht der Stadtteil 
Kalbsiedlung (+3 %-Punkte).  

 
9 Bei den Mittelwerten 2019 fehlt der Aspekt Lademöglichkeit E-Bike, der 2022 hinzugekommen ist. 

 
Besonders hohe Steigerungen werden beim Radwegeangebot, den 
Spielplätzen und bei der Anbindung an den ÖPNV erreicht. Ver-
schlechterungen gegenüber 2019 werden bei der Ruhigen Wohn-
lage und in der Sicherheit empfunden. 

 

Ähnlich positiv Entwicklungen (ebenfalls +2 %-Punkte) sind für den 
Ronhof zu vermelden. 

 
Das Radwegeangebot hat sich offensichtlich deutlich verbessert. 
Weitere positive Veränderungen sind bei den Aspekten Parkplatz-
angebot, Grünanlagen, Spielplätze und bei den Lademöglichkeiten 
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für E-Kfz. erkennbar. Nur der Aspekt der ruhigen Wohnlage zeigt 
gegenüber 2019 keine Verbesserung. 

 

Der Stadtteil Burgfarrnbach zeigt im Mittel ebenfalls positive Verän-
derungen (+2 %-Punkte). 

 
Besondere Zufriedenheitszugewinne werden bei der Kinderbetreu-
ung und beim Thema Grünanlagen erreicht. Auch die Themen Park-
platz- und Radwegeangebot schneiden besser ab. Bemerkenswert 
ist auch der neue Wert bei den Lademöglichkeiten für E-Fahrzeuge. 

 

 
Die Innenstadt als Wohnquartier erfährt gegenüber 2019 mit Aus-
nahme des Parkplatzangebotes durchwegs bessere Beurteilungen. 
Besondere Zugewinne sind bei den Spielplätzen, Grünanlagen und 
bei den Ladestationen zu vermelden. 

Nun zu den Stadtteilen, bei denen die Zufriedenheit im Mittel eine 
Minderung seit 2019 erfahren. 

 

Hierzu zählt der Stadtteil Eigenes Heim. Wobei es Verbesserungen 
in den Aspekten der Wohnumgebung gibt. Hier sind die ÖPNV-
Anbindung, das Thema Sicherheit, die Kinderbetreuung, die Ruhige 
Wohnlage oder das Parkplatzangebot zu nennen.  

 
Das Gesamtergebnis (-3%) wird vor allem durch negative Entwick-
lungen in der Zufriedenheit bei der Kinderbetreuung, beim Radwege-
angebot oder bei den Lademöglichkeiten für E-Kfz. reduziert.  

 

Eine Mittelwertminderung von -6 % erreicht der Stadtteil Hardhöhe.  
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Positive Veränderung in der Zufriedenheit bei Aspekten wie Ruhige 
Wohnlage, dem Radwegeangebot oder dem Sicherheitsgefühl, 
stehen empfundene Verschlechterungen beim Lade-Angebot für E-
Bikes, beim Parkplatzangebt, bei den Spielplätzen und vor allem 
einer deutlichen Steigerung der Unzufriedenheit bei der 
Kinderbetreuung gegenüber.  

 

 
Auch im Stadtteil Stadeln/Mannhof/Herboldshof/Steinach ist der 
Rückgang mit der Zufriedenheit auffällig (-6%). Die deutlich bessere 
Zufriedenheit mit dem Radwegeangebot sticht hervor. Auch das 
Thema Sicherheit gestaltet sich positiv. Der Rückgang mit der 
Zufriedenheit bei den Spielplätzen, in der Kinderbetreuung und der 
ÖPNV-Anbindung führen zu dem Gesamtergebnis.  

 

Der Stadtteil Oststadt/Stadtpark gehört zu den Stadtteilen, die im 
Mittel bei der Zufriedenheit kaum eine Veränderung gegenüber 
2019 aufweisen (-1%). 

 
Die Verbesserungen bei viel Bereichen wird durch die 
Verschlechterung in der Kinderbetreuung „aufgefressen“. Auffällig ist 
die hohe Zufriedenheit mit der Anbindung an den ÖPNV und die 
Steigerung im Sicherheitsgefühl. 

 

Auch in der Südstadt scheint die schlechtere Zufriedenheit mit der 
Kinderbetreuung die zumeist leichten Steigerungen in allen anderen 
Bereichen zu überlagern, so dass im Mittel eine Verschlechterung 
um -3% gegenüber 2019 entsteht. 

 
 

Ein etwas wildes „Auf und Ab“ bei den Entwicklungen (Mittel: -2%) 
sieht man im Stadtteil Atzehof/Flexdorf/Ritzmannshof. 
Steigerungen bei den Grünanlagen, der Ruhigen Wohnlage, bei den 
Spielplätzen oder im Sicherheitsempfinden stehen negative 
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Entwicklungen bei der Zufriedenheit bei der Kinderbetreuung und 
dem Radwegeangebot gegenüber. 

 
 

Im Stadtteil Poppenreuth/Espan werden die Kinderbeteuung und 
das Thema Grünanlagen negativer als 2019 beurteilt. Dafür 
schneidet das Radwegenangebot oder das Spielpatzangebot 
deutlich besser ab. In Summe ergib sich aber eine mittleres Minus 
von 5%. 

 
 

Im Stadtteil Vach ist im Mittel eine besonders schelchte Entwicklung 
zu erkernnen (-7%). Die ÖPNV-Anbindung und das Angebot bei 
Sielplätzen tragen hierzu besonders bei. Die Entwicklung bei der 
Beurteilung der Kinderbetreuung ist zumindest erfreulich. Die 
Steigerung im Radwegeangebot stimmt auch positiv.  

 
 

Eine ebenso wenig erfreuliche Botschaft kommt aus dem Stadtteil 
Sack/Bislohe. Hier verschlechtert sich die Zufriedenheuit im Mittel 
um 9%). Positiv ist zumindest die Verbesserung bei der Anbindung 
an den ÖPNV. Die Ruhige Wohnlage, das Parkplatzangebot und die 
Lademöglichkeit von E-Fahrzeugen werden ebenfalls positiv in der 
Entwicklung gesehen.  

 
Alle anderen Aspekte entwickelten sich in der Zufriedenheit seit 2019 
negativ. 
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Sieht man von den positiven Entwicklung bei den Spielplätze und im 
Radwegeangebot ab, sind alle anderen Zufriedenheitswerte im 
Stadtteil Scherbsgraben/Billinganlage in einer deutlich negativen 
Entwicklung (Mittel: -9%). 

 
 

Im Stadtteil Unterfarrnbach fühlt man sich sicherer als 2019 und 
das Parkplatzangebot stimmt positiver in der Zufriedenheit. 

 
Aber fast alle anderen Werte verzeichnen Verluste in der 
Zufriedenheit, so dass diese im Mittel um -10 % gegenüber 2019 
abnimmt. 
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 Zufriedenheit mit der Fürther 
Innenstadt  

Eine weitere Frage richtete sich auf die 
Zufriedenheit mit der Fürther Innenstadt. 
Zur Differenzierung des Urteils wurden 
zu den üblichen 11 verschiedenen 
Merkmalen auch die neuen Angebote 
wie der Wochenmarkt und das neue Er-
lebniscenter FLAIR abgefragt. 

Analysiert man die einzelnen Attribute, 
so sind die Befragten mit der Erreichbar-
keit der Innenstadt mittels ÖPNV beson-
ders zufrieden, lediglich zwei Prozent 
der Befragten sind unzufrieden bzw. 
sehr unzufrieden. Eine ebenfalls sehr 
hohe Zufriedenheit erreicht der Wo-
chenmarkt an der Fürther Freiheit. Auch 
die Winterbeleuchtung kommt bei den 
Besuchern der Innenstadt sehr gut an. 

Mit den meisten Aspekten sind die Bür-
gerinnen und Bürger in der Innenstadt 
(sehr) zufrieden. Kritisch werden eher die Aspekte Erreichbarkeit mit 
dem Pkw, Vielfalt an Geschäften, dem Angebot im FLAIR10, das 

 
10 Für die Wertung des Ergebnisses ist zu berücksichtigen, dass bei den Fragen zum FLAIR ein hoher 

Anteil (17 bzw. 18%) angibt, dies nicht beurteilen zu können. 

Radewegeangebot und insbesondere das Parkplatzangebot gese-
hen. Dies wird auch in der Betrachtung im Zeitverlauf deutlich.  
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Die Zeitreihe der Untersuchungen ermöglicht einen sehr schönen 
Einblick, was in den letzten 10 Jahren in der Innenstadt geschehen 
ist.  

Insbesondere die Atmosphäre hat kontinuierlich in deutlichen Schü-
ben zugenommen. Gerade gegenüber 2019 ist hier wieder eindeuti-
ger Zuwachs spürbar. 

Den besten Wert erreicht kontinuierlich die Erreichbarkeit mit dem 
ÖPNV. 

In den letzten Untersuchungen wurde die Erreichbarkeit mit dem 
Pkw kritischer gesehen. Nun erreicht dieser Aspekt wieder eine deut-
liche Verbesserung und den besten Wert seit 10 Jahren. 

 

Die Vielfalt an Geschäften, das Warenangebot, das Service-An-
gebot und vor allem die Kinderfreundlichkeit erreichen bessere 
Werte als alle Jahre zuvor. Nur die Zufriedenheit mit dem Preisni-
veau bricht ein. Die Zufriedenheit mit dem Parkplatzangebot ist tra-
ditionell niedrig. 

Bei den neuen Angeboten FLAIR und Wochenmarkt ist es interes-
sant auf die Zufriedenheit in den Altersgruppen zu blicken: 
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Beim Erlebniscenter FLAIR wurde unterschieden zwischen Ange-
bot und Aufenthaltsqualität. Es ist interessant, dass beide Aspekte 
bei den unter 20-Jährtigen eine sehr niedrige Resonanz erreichen. 
Das Angebot und die Aufenthaltsqualität im FLAIR wird vor allem 
bei den 20 – 40-Jährigen geschätzt. Ab 40 Jahren nimmt die Zu-
stimmung wieder ab. 

Dagegen kann der Wochenmarkt über alle Altersgruppen eine 
hohe Zufriedenheit erreichen. Einen kleinen Einbruch gibt es bei 
den 30 – 40-Jährigen.  

 Lebensbedingungen in Fürth 

Im weiteren Verlauf des Fragebogens waren die Fürther Bürgerinnen 
und Bürger angehalten, Angaben bezüglich unterschiedlicher Le-
bensbedingungen in Fürth zu machen. Die Frage konzentrierte sich 
dabei auf die Beurteilung sozialer und wirtschaftlicher Bereiche so-
wie auf Aspekte der Infrastruktur.  

Die größte Zustimmung findet wieder das Angebot an Restaurants, 
Cafés, Bars und Kneipen. Seit 2016 ist dieser Wert annähernd stabil 
und hoch.  

Den zweithöchsten Wert in der Zufriedenheit erreicht die Versorgung 
mit Ärzten und Krankenhäusern (rd. 75%). Dieser Wert ist ebenfalls 
seit 2019 stabil, hinkt aber immer noch dem Ergebnis von 2016 
(79%) hinterher. 

Ähnliche hohe und gleichzeitig stabile Werte erreicht das Angebot an 
Schwimmbädern. 

Erfreulich ist die Verbesserung der Zufriedenheit mit dem Angebot 
an Sportanlagen. 

Bei der Versorgung mit weiterführenden Schulen ist seit 2016 eine 
abnehmende Zufriedenheit erkennbar und erreicht 2022 nur einen 
Wert von 73%. 

Auf ähnlichem Niveau verharrt die Zufriedenheit mit dem kulturellen 
Angebot und erreicht 2022 einen Wert von 71%. 
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Wieder leicht ansteigend ist der Zufriedenheits-
wert mit der Versorgung von Senioren- und Pfle-
geeinrichtungen, kann aber immer noch nicht den 
Wert von 2016 (69%) erreichen. 

Einen starken Anstieg erreicht die Zufriedenheit 
mit Ausbildungsplätzen (61%), ist aber im Ge-
samtwert immer noch nicht zufriedenstellend. 

Annähernd identisch ist dies bei der Zufriedenheit 
mit Arbeitsplatzangeboten. 

Beim Therma Freizeit- und Ferienangebote für 
Kinder und Jugendliche ist nach einem Zwischen-
hoch 2019 wieder ein Rückgang festzustellen. 

Die Zufriedenheit mit dem Radwegeangebot ist 
wieder besser geworden, liegt aber mit 48% spür-
bar niedrig. 

Deutlich erkennbare und zunehmende Unzufrie-
denheit wird mit dem Wohnungsangebot empfun-
den.  

Die Zufriedenheit mit dem Angebot von E-Lade-
möglichkeiten ist stabil sehr niedrig. 

Neu in der Befragung ist die Zufriedenheit mit der 
Einkaufsvielfalt (67%) und mit den Grün- und Er-
holungsflächen (81%). Letzterer ist ein Spitzen-
wert in der Zufriedenheit 2022.  
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2022:537<=n<=1253, ohne k.A.)

2022 2019 2016
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 Prioritäten bei Investitionen 

Wie stehen die Bürger zur Ausgabenpolitik der Stadt? Wo 
sehen die Bürger Handlungsbedarf? Wo sollte die Stadt 
sich in ihren Ausgaben eher zurückhalten? Welche Ausga-
ben sollten so beibehalten werden?  Darüber geben die fol-
genden Ergebnisse Auskunft.  

Für immerhin elf Bereiche (2019:19; 2016: 7) gibt eine 
deutliche Mehrheit der Befragten an, die Ausgaben so zu 
belassen wie bisher: Bäder (71%; 2019: 73%), Theater, 
Museen, kulturelle Veranstaltungen (69%; 2019: 72%), 
Sportflächen (2022 und 2019: 67%), Öffentliche Sicherheit 
(69%; 2019: 68%), Die Sauberkeit der Stadt (65%; 
2019:50%) rückt hier auf. Dies gilt auch für den Unterhalt 
der Straßen und Brücken (64%; 2019:51%). Auch die 
Elektromobiltät soll in ähnlicher Weise wie bisher (60%; 
2019: 34%) gefördert werden. Auch der Öffentliche Nah-
verkehr, die Spielplätze und die Seniorenarbeit soll weiter 
so gefördert werden. 

Nur wenige Befragte wollen in den vorgestellten Bereichen 
Geld einsparen, einzige Ausnahme ist beim Neubau von 
Straßen mit 32% (2019: 25%). 

Bei den Investitionswünschen der Fürther Bevölkerung, 
stehen an erster Stelle Investitionen zur Sanierung von Schulgebäu-
den (73%; 2019: 77%), Förderung des Wohnungsbaus (61%; 2019: 
66%), Ausbau der Radwege (60%) und vor allem und neu in der Be-
fragung die Klimaschutzmaßnahmen (60%).  

Im Vergleich zu früheren Jahren wird für dem Bereich Jugendtreffs 
und der Kinderbetreuung mehr Bedeutung in den Ausgaben ge-
schenkt. 
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A) mehr Geld ausgeben B) unveränderte Ausgaben C) Geld einsparen
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Bei einem Rankingvergleich der Aufgaben mit dem Vermerk „Mehr 
Geld ausgeben“ zwischen 2016 und 2022 wird deutlich, dass den 
Fürther Bürgern schon immer die Sanierung der Schulgebäude be-
sonders am Herzen lag.  

Eine weiter starke Bedeutung erfährt die Förderung des Wohnungs-
baus, der langjährig eher in den hinteren Plätzen rangierte und nun 
ganz nach vorne rückt.  

Auch der Ausbau der Radwege und Investitionen in den öffentlichen 
Nahverkehr gewannen 2019 Jahren enorm an Bedeutung. Dies ist 
2022 nun etwas rückläufig.  

Die Förderung von Wirtschaft und Arbeit bleibt langjährig stabil. 

Den 7.Platz belegen wieder die Kindergärten, Krippen und Horte.  

  

73

61

49

39

53
50

77

66

60

56
53

4950

46

41

23

48

37

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Sanierung von

Schulgebäuden

Förderung des

Wohnungsbaus

Ausbau der

Radwege

öffentlicher

Nahverkehr

Förderung von

Wirtschaft und

Arbeit

Kindergärten,

Krippen, Horte

Investitionen Bedeutungswandel 2016 - 2022 

2022 2019 2016



 

SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Seite 34 

 Wirkungen der Corona Pandemie 

Als Sonderfrage wurde der Umgang mit der nun schon länger andau-
ernden Corona Pandemie thematisiert. 

Zunächst interessierte die generelle Zufriedenheit der Bürgerinnen 
und Bürger mit der Bewältigung der Pandemie in Fürth. 

 
 

Hier herrscht eine zumindest eine mehrheitliche Zufrieden mit über 
61 % der Befragten. Nur 6% zeigen sich mit dem Umgang (sehr) 
unzufrieden. 

Eine weitere Frage zu diesem Thema beschäftigte sich mit den per-
spektivischen Wirkungen auf Angebote in der Stadt. Hierzu wurde zu 

verschiedenen Aspekten, deren Nutzung vor und nach der Pandemie 
abgefragt. 

 
Hier wird deutlich, dass die Angebote der Stadt ausgelöst durch die 
Pandemie, zumindest hier geäußert, weniger Akzeptanz finden wer-
den. 
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 Was die Bürgerschaft sofort angreifen würde 

Zum zweiten Mal seit 2016 wurden den Bürgerinnen und Bürger mit 
einer offenen Antwortmöglichkeit gegeben, was sie als Erstes 

anpacken würden, wenn sie in Fürth zum Bürgermeister bzw. zur 
Bürgermeisterin gewählt würden. In der obenstehenden Begriffs-
wolke wird über die Größe der Schrift deutlich, wie oft das jeweilige 

Stichwort in den Antworten vorgekommen ist. 

Das Thema Wohnen (n=121), öffentlicher Nahverkehr (n=105), 
Radwege (n=95) und Parkplätze (n=65) sind offensichtlich die 
Themen, die die Bürger besonders bewegen. Von der Stadtver-
waltung wünschen sich die Befragten vor allem Bürgerfreundlich-
keit und geringere Wartezeiten. Die genauen, wörtlichen Äuße-
rungen wurden der Stadt mit der Studie übergeben. 
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 Beliebtheit der Stadtzeitung INFÜ 

In den Fürther Haushalten ist die langjährig verteilte Stadtzeitung gut 
bekannt. 64% von ihnen informieren sich über die Geschehnisse in 
der Stadt. Dennoch gaben 16% (2019: 4%) der Befragten an, die 
Zeitung nicht zu kennen. Dies zeigt auf, dass die Zeitung mit ihrem 
neuen Titel INFÜ nicht mehr alte hohe Bekanntheitswerte erreicht. 
Dies könnte ein Hinweis auf die Verteilungsqualität sein, da die Ab-
lehnung selbst auf den gleichen Wert von 2019 liegt. 
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3    Fazit 

Zusammenfassend kann man feststellen, dass die Stadt Fürth in ih-
rer Entwicklung weiterhin auf einem guten Weg ist. Die eingangs er-
mittelte positive Bewertung der Bürger zur Entwicklung der Stadt 
zieht sich in vielen Teilen durch die gesamte Studie. So ist es kaum 
verwunderlich, dass rd. 90% der Fürther (sehr) gerne in ihrer Stadt 
leben, dies empfinden auch viel Fürther so, die seit ihrer Geburt hier 
leben.  
Die „Stadt mit viel Grün“ glänzt aus Sicht ihrer Bürgerschaft vor allem 
durch dessen „lebenswerten“ Charakter. Die positive Entwicklung 
wird von einem großen Anteil der Bewohner bestätigt und wahrge-
nommen. 

Auch wenn die Zahl der kritischen Stimmen etwas größer geworden 
ist, wird die Arbeit der Stadt weiterhin positiv beurteilt.  Vielleicht liegt 
dies auch in der Verbesserung der Nahversorgung, denn ein Blick 
auf die Zeitreihe der Zufriedenheit zeigt, dass gegenüber 2019 die 
grundsätzliche Verfügbarkeit der Angebote deutlich gestiegen sein 
muss. 

Über die wohnortnahe Grundversorgung muss sich die Stadt den-
noch weiter Gedanken machen. Die allgemeine Zufriedenheit ist 
zwar recht hoch, doch in einigen Stadtteilen herrscht weiterhin Hand-
lungsbedarf.  

Große Zustimmung findet bei den Fürthern die Entwicklung in der 
Innenstadt. Die Steigerung der Zufriedenheit trifft alle abgefragten 
Angebote. Das neue Angebot des Wochenmarktes erreicht bei allen 
Altersgruppen eine hohe Zustimmung. Beim neuen Erlebniscenter 

FLAIR sind dagegen die Befürworter eher in den mittleren Alters-
gruppen zu finden.   

Bei der Bewertung der allgemeinen Lebensbedingungen wird deut-
lich, dass die Wohnsituation ein weiterhin wichtiges Thema ist. Gute 
Arbeit wurde offensichtlich in den letzten Jahren beim Angebot von 
Radwegen geleistet. Dagegen steigt die Unzufriedenheit mit den Kin-
der- und Jugendlichenangeboten. Gerade in der Kinderbetreuung 
wurde auch in den Stadtteilen Handlungsbedarf gesehen. 

Bei den Investitionen rückt das erstmals abgefragte Thema Klima-
schutz weit nach vorne. Ganz oben steht aber weiterhin die Sanie-
rung der Schulen im Bürgerinteresse. Auch bei der Frage des Enga-
gements, wenn man Bürgermeister oder Bürgermeisterin wäre, ste-
hen Verkehr und Wohnen ganz oben. Auffällig ist hier auch die häu-
fige Nennung des Themas Jugend und Kinder. 

In der Zeit der hohen Belastung durch die Corona Pandemie scheint 
die Stadt vieles richtig gemacht zu haben. Ob die geäußerte Zurück-
haltung der Teilnahme an Aktivitäten nach der Pandemie eintreten 
wird, bleibt abzuwarten. 
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Anhang 

Anzahl der Datensätze in dieser Abfrage: 1274  

Gesamtzahl der Datensätze dieser Umfrage: 1274  

Anteil in Prozent: 100,00%  
   

Frage 1: Wie gerne leben Sie in Fürth?    

Antwort Anzahl Prozent 
sehr gerne 657 51,57% 
gerne 476 37,36% 
teils, teils 81 6,36% 
ungern 10 0,78% 
sehr ungern 7 0,55% 
weiß nicht 2 0,16% 
keine Antwort 41 3,22% 

   
   

Frage 2: Seit wann wohnen Sie in Fürth?    

Antwort Anzahl Prozent 
Ich lebe seit meiner Geburt ausschließlich in Fürth 246 19,31% 
Ich bin in Fürth geboren, im Laufe meines Lebens aber weg- und wieder zugezogen 112 8,79% 
Ich bin zugezogen und zwar im Jahr: ... 901 70,72% 
keine Antwort 15 1,18% 

   

 

 
 

  

Frage 3.1: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[gemütlich] 
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Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 788 61,85% 
teils/teils 391 30,69% 
trifft nicht zu 44 3,45% 
keine Antwort 51 4,00% 

   
   

Frage 3.2: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[lebenswert] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 966 75,82% 
teils/teils 262 20,57% 
trifft nicht zu 15 1,18% 
keine Antwort 31 2,43% 

   
   

Frage 3.3: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[reizvoll] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 422 33,12% 
teils/teils 682 53,53% 
trifft nicht zu 98 7,69% 
keine Antwort 72 5,65% 
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Frage 3.4: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[Stadt der kurzen Wege] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 838 65,78% 
teils/teils 344 27,00% 
trifft nicht zu 52 4,08% 
keine Antwort 40 3,14% 

   
   

Frage 3.5: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[Stadt mit internationaler Vielfalt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 656 51,49% 
teils/teils 440 34,54% 
trifft nicht zu 109 8,56% 
keine Antwort 69 5,42% 

   
   

Frage 3.6: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[Stadt mit Wirtschaftskraft] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 506 39,72% 
teils/teils 621 48,74% 
trifft nicht zu 73 5,73% 
keine Antwort 74 5,81% 
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Frage 3.7: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[Stadt mit viel Grün] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 928 72,84% 
teils/teils 289 22,68% 
trifft nicht zu 29 2,28% 
keine Antwort 28 2,20% 

   
   

Frage 3.8: Wie würden Sie Fürth charakterisieren?  
[zukunftsorientiert] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
trifft zu 631 49,53% 
teils/teils 522 40,97% 
trifft nicht zu 62 4,87% 
keine Antwort 59 4,63% 

   
   

Frage 4: Fürth verändert sich in den vergangenen Jahren...   

Antwort Anzahl Prozent 
...zum Positiven 978 76,77% 
...gar nicht 39 3,06% 
...zum Negativen 80 6,28% 
...kann ich nicht beurteilen 168 13,19% 
keine Antwort 9 0,71% 
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Frage 5: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit der Stadtverwaltung Fürth?    

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 123 9,65% 
zufrieden 618 48,51% 
teils/teils 302 23,70% 
nicht zufrieden 2 0,16% 
unzufrieden 91 7,14% 
sehr unzufrieden 41 3,22% 
kann ich nicht beurteilen 86 6,75% 
keine Antwort 11 0,86% 

   
   

Frage 6: Wie zufrieden sind Sie mit der öffentlichen Sicherheit und dem Schutz vor Kriminalität in Fürth?    

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 408 32,03% 
zufrieden 595 46,70% 
teils/teils 145 11,38% 
unzufrieden 27 2,12% 
sehr unzufrieden 18 1,41% 
kann ich nicht beurteilen 70 5,49% 
keine Antwort 11 0,86% 
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Frage 7.1: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Apotheke] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 794 62,32% 
zufrieden 357 28,02% 
weniger zufrieden 57 4,47% 
nicht zufrieden 17 1,33% 
nicht vorhanden 26 2,04% 
keine Antwort 23 1,81% 

   
   

Frage 7.2: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Bäcker] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 701 55,02% 
zufrieden 390 30,61% 
weniger zufrieden 112 8,79% 
nicht zufrieden 28 2,20% 
nicht vorhanden 15 1,18% 
keine Antwort 28 2,20% 

   
   

Frage 7.3: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Drogeriemarkt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 552 43,33% 
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zufrieden 455 35,71% 
weniger zufrieden 114 8,95% 
nicht zufrieden 25 1,96% 
nicht vorhanden 92 7,22% 
keine Antwort 36 2,83% 

   
   

Frage 7.4: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Getränkemarkt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 533 41,84% 
zufrieden 491 38,54% 
weniger zufrieden 97 7,61% 
nicht zufrieden 34 2,67% 
nicht vorhanden 79 6,20% 
keine Antwort 40 3,14% 

   
   

Frage 7.5: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Metzger] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 385 30,22% 
zufrieden 387 30,38% 
weniger zufrieden 233 18,29% 
nicht zufrieden 87 6,83% 
nicht vorhanden 124 9,73% 
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keine Antwort 58 4,55% 
   

   

Frage 7.6: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Obst- und Gemüsegeschäft] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 425 33,36% 
zufrieden 464 36,42% 
weniger zufrieden 188 14,76% 
nicht zufrieden 54 4,24% 
nicht vorhanden 103 8,08% 
keine Antwort 40 3,14% 

   
   

Frage 7.7: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Supermarkt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 666 52,28% 
zufrieden 433 33,99% 
weniger zufrieden 72 5,65% 
nicht zufrieden 21 1,65% 
nicht vorhanden 53 4,16% 
keine Antwort 29 2,28% 
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Frage 7.8: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Lebensmitteldiscounter] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 651 51,10% 
zufrieden 453 35,56% 
weniger zufrieden 69 5,42% 
nicht zufrieden 16 1,26% 
nicht vorhanden 44 3,45% 
keine Antwort 41 3,22% 

   
   

Frage 7.9: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Zeitungskiosk] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 403 31,63% 
zufrieden 443 34,77% 
weniger zufrieden 159 12,48% 
nicht zufrieden 42 3,30% 
nicht vorhanden 171 13,42% 
keine Antwort 56 4,40% 

   
   

Frage 7.10: Wie zufrieden sind Sie mit der Qualität der Nahversorgung in Ihrem Wohngebiet? 
[Blumenladen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 327 25,67% 
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zufrieden 415 32,57% 
weniger zufrieden 217 17,03% 
nicht zufrieden 60 4,71% 
nicht vorhanden 211 16,56% 
keine Antwort 44 3,45% 

   
   

Frage 8.1: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Anbindung an öffentlichen Nahverkehr] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 796 62,48% 
zufrieden 337 26,45% 
teils, teils 80 6,28% 
unzufrieden 24 1,88% 
sehr unzufrieden 12 0,94% 
nicht vorhanden 1 0,08% 
keine Antwort 24 1,88% 

   
   

Frage 8.2: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Spielplätze, Spielmöglichkeiten] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 366 28,73% 
zufrieden 451 35,40% 
teils, teils 233 18,29% 
unzufrieden 55 4,32% 
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sehr unzufrieden 17 1,33% 
nicht vorhanden 45 3,53% 
keine Antwort 107 8,40% 

   
   

Frage 8.3: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Kindergärten, Horte, Kinderbetreuung] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 381 29,91% 
zufrieden 466 36,58% 
teils, teils 213 16,72% 
unzufrieden 25 1,96% 
sehr unzufrieden 4 0,31% 
nicht vorhanden 25 1,96% 
keine Antwort 160 12,56% 

   
   

Frage 8.4: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Park- und Grünanlagen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 529 41,52% 
zufrieden 424 33,28% 
teils, teils 177 13,89% 
unzufrieden 41 3,22% 
sehr unzufrieden 17 1,33% 
nicht vorhanden 35 2,75% 
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keine Antwort 51 4,00% 
   

   

Frage 8.5: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Ruhige Wohnanlage, Lärmentwicklung] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 344 27,00% 
zufrieden 433 33,99% 
teils, teils 300 23,55% 
unzufrieden 95 7,46% 
sehr unzufrieden 63 4,95% 
nicht vorhanden 8 0,63% 
keine Antwort 31 2,43% 

   
   

Frage 8.6: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Parkplatzangebot] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 129 10,13% 
zufrieden 294 23,08% 
teils, teils 332 26,06% 
unzufrieden 222 17,43% 
sehr unzufrieden 203 15,93% 
nicht vorhanden 32 2,51% 
keine Antwort 62 4,87% 
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Frage 8.7: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Radwegeangebot] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 173 13,58% 
zufrieden 424 33,28% 
teils, teils 379 29,75% 
unzufrieden 131 10,28% 
sehr unzufrieden 50 3,92% 
nicht vorhanden 37 2,90% 
keine Antwort 80 6,28% 

   
   

Frage 8.8: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Lademöglichkeit für Elektrofahrzeuge] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 53 4,16% 
zufrieden 172 13,50% 
teils, teils 319 25,04% 
unzufrieden 180 14,13% 
sehr unzufrieden 82 6,44% 
nicht vorhanden 273 21,43% 
keine Antwort 195 15,31% 
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Frage 8.9: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Lademöglichkeit für E-Bikes] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 34 2,67% 
zufrieden 83 6,51% 
teils, teils 250 19,62% 
unzufrieden 152 11,93% 
sehr unzufrieden 69 5,42% 
nicht vorhanden 436 34,22% 
keine Antwort 250 19,62% 

   
   

Frage 8.10: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten Ihrer unmittelbaren Wohnum-
gebung? [Öffentliche Sicherheit, Schutz vor Kriminalität] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 320 25,12% 
zufrieden 606 47,57% 
teils, teils 211 16,56% 
unzufrieden 43 3,38% 
sehr unzufrieden 19 1,49% 
nicht vorhanden 19 1,49% 
keine Antwort 56 4,40% 

   
   

Frage 9.1: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Atmosphäre] 
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Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 241 18,92% 
zufrieden 646 50,71% 
teils, teils 286 22,45% 
unzufrieden 37 2,90% 
sehr unzufrieden 7 0,55% 
kann ich nicht beurteilen 18 1,41% 
keine Antwort 39 3,06% 

   
   

Frage 9.2: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Erreichbarkeit mit ÖPNV] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 611 47,96% 
zufrieden 476 37,36% 
teils, teils 94 7,38% 
unzufrieden 15 1,18% 
sehr unzufrieden 4 0,31% 
kann ich nicht beurteilen 34 2,67% 
keine Antwort 40 3,14% 

   
   

Frage 9.3: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Erreichbarkeit mit PKW] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 256 20,09% 
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zufrieden 429 33,67% 
teils, teils 308 24,18% 
unzufrieden 104 8,16% 
sehr unzufrieden 42 3,30% 
kann ich nicht beurteilen 83 6,51% 
keine Antwort 52 4,08% 

   
   

Frage 9.4: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Parkplatzangebot] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 76 5,97% 
zufrieden 254 19,94% 
teils, teils 369 28,96% 
unzufrieden 252 19,78% 
sehr unzufrieden 183 14,36% 
kann ich nicht beurteilen 86 6,75% 
keine Antwort 54 4,24% 

   
   

Frage 9.5: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Radwegeangebot] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 137 10,75% 
zufrieden 437 34,30% 
teils, teils 349 27,39% 
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unzufrieden 125 9,81% 
sehr unzufrieden 50 3,92% 
kann ich nicht beurteilen 119 9,34% 
keine Antwort 57 4,47% 

   
   

Frage 9.6: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Fahrradabstellplätze] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 118 9,26% 
zufrieden 407 31,95% 
teils, teils 363 28,49% 
unzufrieden 110 8,63% 
sehr unzufrieden 43 3,38% 
kann ich nicht beurteilen 165 12,95% 
keine Antwort 68 5,34% 

   
   

Frage 9.7: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Vielfalt an Geschäften] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 177 13,89% 
zufrieden 554 43,49% 
teils, teils 381 29,91% 
unzufrieden 88 6,91% 
sehr unzufrieden 36 2,83% 
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kann ich nicht beurteilen 12 0,94% 
keine Antwort 26 2,04% 

   
   

Frage 9.8: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Warenangebot in den Geschäften] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 176 13,81% 
zufrieden 584 45,84% 
teils, teils 357 28,02% 
unzufrieden 85 6,67% 
sehr unzufrieden 17 1,33% 
kann ich nicht beurteilen 22 1,73% 
keine Antwort 33 2,59% 

   
   

Frage 9.9: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Preisniveau der Geschäfte] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 100 7,85% 
zufrieden 611 47,96% 
teils, teils 399 31,32% 
unzufrieden 56 4,40% 
sehr unzufrieden 16 1,26% 
kann ich nicht beurteilen 60 4,71% 
keine Antwort 32 2,51% 
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Frage 9.10: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Service-Angebot der Geschäfte] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 121 9,50% 
zufrieden 601 47,17% 
teils, teils 357 28,02% 
unzufrieden 43 3,38% 
sehr unzufrieden 14 1,10% 
kann ich nicht beurteilen 92 7,22% 
keine Antwort 46 3,61% 

   
   

Frage 9.11: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Kinderfreundlichkeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 133 10,44% 
zufrieden 462 36,26% 
teils, teils 255 20,02% 
unzufrieden 28 2,20% 
sehr unzufrieden 5 0,39% 
kann ich nicht beurteilen 315 24,73% 
keine Antwort 76 5,97% 
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Frage 9.12: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Winterbeleuchtung in der Fußgängerzone] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 300 23,55% 
zufrieden 624 48,98% 
teils, teils 121 9,50% 
unzufrieden 24 1,88% 
sehr unzufrieden 12 0,94% 
kann ich nicht beurteilen 141 11,07% 
keine Antwort 52 4,08% 

   
   

Frage 9.13: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Angebot im Erlebniscenter FLAIR] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 174 13,66% 
zufrieden 401 31,48% 
teils, teils 304 23,86% 
unzufrieden 95 7,46% 
sehr unzufrieden 36 2,83% 
kann ich nicht beurteilen 213 16,72% 
keine Antwort 51 4,00% 

   
   

Frage 9.14: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Aufenthaltsqualität im Erlebniscenter FLAIR] 
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Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 201 15,78% 
zufrieden 424 33,28% 
teils, teils 280 21,98% 
unzufrieden 48 3,77% 
sehr unzufrieden 33 2,59% 
kann ich nicht beurteilen 233 18,29% 
keine Antwort 55 4,32% 

   
   

Frage 9.15: Geben Sie bitte an, wie zufrieden oder unzufrieden Sie mit der Fürther Innenstadt hinsichtlich fol-
gender Aspekte sind:  [Wochenmarkt an der Fürther Freiheit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 514 40,35% 
zufrieden 523 41,05% 
teils, teils 115 9,03% 
unzufrieden 19 1,49% 
sehr unzufrieden 8 0,63% 
kann ich nicht beurteilen 68 5,34% 
keine Antwort 27 2,12% 

   
   

Frage 10.1: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Arbeitsplätzen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 92 7,22% 
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zufrieden 352 27,63% 
teils, teils 235 18,45% 
unzufrieden 44 3,45% 
sehr unzufrieden 10 0,78% 
kann ich nicht beurteilen 510 40,03% 
keine Antwort 31 2,43% 

   
   

Frage 10.2: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Ausbildungsplätzen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 71 5,57% 
zufrieden 257 20,17% 
teils, teils 173 13,58% 
unzufrieden 29 2,28% 
sehr unzufrieden 7 0,55% 
kann ich nicht beurteilen 687 53,92% 
keine Antwort 50 3,92% 

   
   

Frage 10.3: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Radwege im Stadtgebiet] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 128 10,05% 
zufrieden 390 30,61% 
teils, teils 388 30,46% 
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unzufrieden 132 10,36% 
sehr unzufrieden 43 3,38% 
kann ich nicht beurteilen 163 12,79% 
keine Antwort 30 2,35% 

   
   

Frage 10.4: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Lademöglichkeiten für Elektroautos/E-Bikes] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 36 2,83% 
zufrieden 137 10,75% 
teils, teils 281 22,06% 
unzufrieden 165 12,95% 
sehr unzufrieden 58 4,55% 
kann ich nicht beurteilen 534 41,92% 
keine Antwort 63 4,95% 

   
   

Frage 10.5: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Versorgung mit weiterführenden Schulen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 135 10,60% 
zufrieden 435 34,14% 
teils, teils 151 11,85% 
unzufrieden 45 3,53% 
sehr unzufrieden 13 1,02% 
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kann ich nicht beurteilen 452 35,48% 
keine Antwort 43 3,38% 

   
   

Frage 10.6: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Versorgung mit Senioren- und Pflegeheimen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 81 6,36% 
zufrieden 372 29,20% 
teils, teils 190 14,91% 
unzufrieden 52 4,08% 
sehr unzufrieden 15 1,18% 
kann ich nicht beurteilen 521 40,89% 
keine Antwort 43 3,38% 

   
   

Frage 10.7: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Versorgung mit Ärzten und Krankenhäusern] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 283 22,21% 
zufrieden 647 50,78% 
teils, teils 224 17,58% 
unzufrieden 54 4,24% 
sehr unzufrieden 27 2,12% 
kann ich nicht beurteilen 26 2,04% 
keine Antwort 13 1,02% 
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Frage 10.8: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Schwimmbädern] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 246 19,31% 
zufrieden 630 49,45% 
teils, teils 202 15,86% 
unzufrieden 63 4,95% 
sehr unzufrieden 25 1,96% 
kann ich nicht beurteilen 89 6,99% 
keine Antwort 19 1,49% 

   
   

Frage 10.9: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Sportanlagen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 172 13,50% 
zufrieden 562 44,11% 
teils, teils 214 16,80% 
unzufrieden 38 2,98% 
sehr unzufrieden 15 1,18% 
kann ich nicht beurteilen 241 18,92% 
keine Antwort 32 2,51% 
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Frage 10.10: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Freizeit- und Ferienangebot für Kinder und Jugendliche] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 83 6,51% 
zufrieden 286 22,45% 
teils, teils 198 15,54% 
unzufrieden 57 4,47% 
sehr unzufrieden 20 1,57% 
kann ich nicht beurteilen 583 45,76% 
keine Antwort 47 3,69% 

   
   

Frage 10.11: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Wohnungsangebot] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 44 3,45% 
zufrieden 208 16,33% 
teils, teils 358 28,10% 
unzufrieden 223 17,50% 
sehr unzufrieden 131 10,28% 
kann ich nicht beurteilen 275 21,59% 
keine Antwort 35 2,75% 

   
   

Frage 10.12: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Kulturelle Angebote] 
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Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 184 14,44% 
zufrieden 643 50,47% 
teils, teils 254 19,94% 
unzufrieden 68 5,34% 
sehr unzufrieden 15 1,18% 
kann ich nicht beurteilen 88 6,91% 
keine Antwort 22 1,73% 

   
   

Frage 10.13: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Restaurants, Cafés, Bars und Kneipen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 381 29,91% 
zufrieden 614 48,19% 
teils, teils 189 14,84% 
unzufrieden 36 2,83% 
sehr unzufrieden 13 1,02% 
kann ich nicht beurteilen 23 1,81% 
keine Antwort 18 1,41% 

   
   

Frage 10.14: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Vielfalt der Einkaufsmöglichkeiten] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 260 20,41% 
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zufrieden 578 45,37% 
teils, teils 322 25,27% 
unzufrieden 68 5,34% 
sehr unzufrieden 25 1,96% 
kann ich nicht beurteilen 10 0,78% 
keine Antwort 11 0,86% 

   
   

Frage 10.15: Wie zufrieden oder unzufrieden sind sie mit folgenden Lebensbedingungen in Fürth?  
[Angebot an Grün- und Erholungsflächen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
sehr zufrieden 460 36,11% 
zufrieden 558 43,80% 
teils, teils 184 14,44% 
unzufrieden 36 2,83% 
sehr unzufrieden 13 1,02% 
kann ich nicht beurteilen 14 1,10% 
keine Antwort 9 0,71% 

   
   

Frage 11.1: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Neubau von Straßen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 170 13,34% 
unveränderte Ausgaben 536 42,07% 
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Geld einsparen 329 25,82% 
kann ich nicht beurteilen 202 15,86% 
keine Antwort 37 2,90% 

   
   

Frage 11.2: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Unterhalt von Straßen, Brücken und städt. Gebäuden] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 389 30,53% 
unveränderte Ausgaben 638 50,08% 
Geld einsparen 45 3,53% 
kann ich nicht beurteilen 170 13,34% 
keine Antwort 32 2,51% 

   
   

Frage 11.3: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Öffentlicher Nahverkehr] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 459 36,03% 
unveränderte Ausgaben 677 53,14% 
Geld einsparen 39 3,06% 
kann ich nicht beurteilen 74 5,81% 
keine Antwort 25 1,96% 
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Frage 11.4: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Ausbau der Radwege] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 548 43,01% 
unveränderte Ausgaben 407 31,95% 
Geld einsparen 161 12,64% 
kann ich nicht beurteilen 126 9,89% 
keine Antwort 32 2,51% 

   
   

Frage 11.5: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Förderung der Elektromobilität] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 478 37,52% 
unveränderte Ausgaben 331 25,98% 
Geld einsparen 132 10,36% 
kann ich nicht beurteilen 296 23,23% 
keine Antwort 37 2,90% 

   
   

Frage 11.6: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Klimaschutzmaßnahmen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
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mehr Geld ausgeben 661 51,88% 
unveränderte Ausgaben 362 28,41% 
Geld einsparen 71 5,57% 
kann ich nicht beurteilen 157 12,32% 
keine Antwort 23 1,81% 

   
   

Frage 11.7: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Sportflächen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 271 21,27% 
unveränderte Ausgaben 712 55,89% 
Geld einsparen 73 5,73% 
kann ich nicht beurteilen 189 14,84% 
keine Antwort 29 2,28% 

   
   

Frage 11.8: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Bäder] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 268 21,04% 
unveränderte Ausgaben 804 63,11% 
Geld einsparen 58 4,55% 
kann ich nicht beurteilen 114 8,95% 
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keine Antwort 30 2,35% 
   

   

Frage 11.9: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders an 
der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Theater, Museen, kulturelle Veranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 281 22,06% 
unveränderte Ausgaben 791 62,09% 
Geld einsparen 80 6,28% 
kann ich nicht beurteilen 100 7,85% 
keine Antwort 22 1,73% 

   
   

Frage 11.10: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Kindergärten, Krippen, Horte] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 461 36,19% 
unveränderte Ausgaben 435 34,14% 
Geld einsparen 18 1,41% 
kann ich nicht beurteilen 331 25,98% 
keine Antwort 29 2,28% 
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Frage 11.11: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Spielplätze] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 379 29,75% 
unveränderte Ausgaben 548 43,01% 
Geld einsparen 37 2,90% 
kann ich nicht beurteilen 276 21,66% 
keine Antwort 34 2,67% 

   
   

Frage 11.12: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Sanierung von Schulgebäuden] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 707 55,49% 
unveränderte Ausgaben 241 18,92% 
Geld einsparen 19 1,49% 
kann ich nicht beurteilen 278 21,82% 
keine Antwort 29 2,28% 

   
   

Frage 11.13: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Jugendtreffs] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 419 32,89% 
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unveränderte Ausgaben 374 29,36% 
Geld einsparen 39 3,06% 
kann ich nicht beurteilen 400 31,40% 
keine Antwort 42 3,30% 

   
   

Frage 11.14: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Seniorenarbeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 370 29,04% 
unveränderte Ausgaben 428 33,59% 
Geld einsparen 33 2,59% 
kann ich nicht beurteilen 409 32,10% 
keine Antwort 34 2,67% 

   
   

Frage 11.15: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Parks und Grünanlagen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 405 31,79% 
unveränderte Ausgaben 763 59,89% 
Geld einsparen 27 2,12% 
kann ich nicht beurteilen 41 3,22% 
keine Antwort 38 2,98% 
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Frage 11.16: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Öffentliche Sicherheit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 325 25,51% 
unveränderte Ausgaben 810 63,58% 
Geld einsparen 37 2,90% 
kann ich nicht beurteilen 63 4,95% 
keine Antwort 39 3,06% 

   
   

Frage 11.17: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Sauberkeit in der Stadt, Abfallbeseitigung] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 413 32,42% 
unveränderte Ausgaben 799 62,72% 
Geld einsparen 18 1,41% 
kann ich nicht beurteilen 25 1,96% 
keine Antwort 19 1,49% 

   
   

Frage 11.18: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Förderung des Wohnungsbaus] 
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Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 658 51,65% 
unveränderte Ausgaben 350 27,47% 
Geld einsparen 75 5,89% 
kann ich nicht beurteilen 170 13,34% 
keine Antwort 21 1,65% 

   
   

Frage 11.19: Die Stadt Fürth macht sich stets Gedanken über zukünftige Investitionen und ist hier besonders 
an der Meinung ihrer Bürgerinnen und Bürger interessiert. Bitte geben Sie für jeden Aufgabenbereich an, wo 
nach Ihrer Meinung die Stadt ... sollte. [Förderung von Wirtschaft und Arbeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
mehr Geld ausgeben 540 42,39% 
unveränderte Ausgaben 448 35,16% 
Geld einsparen 36 2,83% 
kann ich nicht beurteilen 222 17,43% 
keine Antwort 28 2,20% 

   
   

Frage 12: Wussten Sie, dass die Stadt Fürth seit neun Jahren kontinuierlich Schulden abbaut?    

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 570 44,74% 
Nein 544 42,70% 
keine Antwort 160 12,56% 
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Frage 13.1: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Besuche in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 697 54,71% 
Selten 472 37,05% 
Nie 49 3,85% 
keine Antwort 56 4,40% 

   
   

Frage 13.2: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Einkäufe in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 551 43,25% 
Selten 609 47,80% 
Nie 60 4,71% 
keine Antwort 54 4,24% 

   
   

Frage 13.3: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Anzahl der Gastronomiebesuche] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 567 44,51% 
Selten 557 43,72% 
Nie 87 6,83% 
keine Antwort 63 4,95% 
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Frage 13.4: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Besuche von Kulturveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 252 19,78% 
Selten 686 53,85% 
Nie 276 21,66% 
keine Antwort 60 4,71% 

   
   

Frage 13.5: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Besuche von Freizeitveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 363 28,49% 
Selten 642 50,39% 
Nie 209 16,41% 
keine Antwort 60 4,71% 

   
   

Frage 13.6: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...vor der Pandemie] [Sportliche Tätigkeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 542 42,54% 
Selten 358 28,10% 
Nie 306 24,02% 
keine Antwort 68 5,34% 
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Frage 13.7: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Besuche in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 118 9,26% 
Selten 642 50,39% 
Nie 468 36,73% 
keine Antwort 46 3,61% 

   
   

Frage 13.8: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Einkäufe in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 131 10,28% 
Selten 548 43,01% 
Nie 547 42,94% 
keine Antwort 48 3,77% 

   
   

Frage 13.9: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Anzahl der Gastronomiebesuche] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 60 4,71% 
Selten 399 31,32% 
Nie 765 60,05% 



 

SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Seite 77 

keine Antwort 50 3,92% 
   

   

Frage 13.10: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Besuche von Kulturveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 29 2,28% 
Selten 196 15,38% 
Nie 996 78,18% 
keine Antwort 53 4,16% 

   
   

Frage 13.11: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Besuche von Freizeitveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 33 2,59% 
Selten 254 19,94% 
Nie 931 73,08% 
keine Antwort 56 4,40% 

   
   

Frage 13.12: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...in der Pandemie] [Sportliche Tätigkeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 264 20,72% 
Selten 367 28,81% 
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Nie 581 45,60% 
keine Antwort 62 4,87% 

   
   

Frage 13.13: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Besuche in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 390 30,61% 
Selten 756 59,34% 
Nie 67 5,26% 
keine Antwort 61 4,79% 

   
   

Frage 13.14: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Einkäufe in der Innenstadt] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 321 25,20% 
Selten 785 61,62% 
Nie 102 8,01% 
keine Antwort 66 5,18% 

   
   

Frage 13.15: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Anzahl der Gastronomiebesuche] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 300 23,55% 



 

SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Seite 79 

Selten 727 57,06% 
Nie 175 13,74% 
keine Antwort 72 5,65% 

   
   

Frage 13.16: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Besuche von Kulturveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 95 7,46% 
Selten 627 49,22% 
Nie 487 38,23% 
keine Antwort 65 5,10% 

   
   

Frage 13.17: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Besuche von Freizeitveranstaltungen] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
Oft 137 10,75% 
Selten 691 54,24% 
Nie 378 29,67% 
keine Antwort 68 5,34% 

   
   

Frage 13.18: Wie stark hat die Corona-Pandemie Ihre Alltags- und Lebensumstände beeinflusst? 
[...nach der Pandemie] [Sportliche Tätigkeit] 

  

Antwort Anzahl Prozent 
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Oft 415 32,57% 
Selten 427 33,52% 
Nie 364 28,57% 
keine Antwort 68 5,34% 

   
   

Frage 14: Wie zufrieden sind Sie generell mit der Bewältigung der Corona-Pandemie in Fürth?   

Antwort Anzahl Prozent 
Sehr zufrieden 154 12,09% 
Zufrieden 619 48,59% 
teils/teils 289 22,68% 
unzufrieden 55 4,32% 
Sehr unzufrieden 28 2,20% 
kann ich nicht beurteilen 95 7,46% 
keine Antwort 34 2,67% 

   
   

Frage 15: Wenn Sie zum/zur Bürgermeister/Bürgermeisterin in Fürth gewählt wurden, was würden Sie als Ers-
tes anpacken?  

  

Antwort Anzahl Prozent 
Vorschläge 954 74,88% 
keine Vorschläge 320 25,12% 

   
   

Frage 16: Mit der INFÜ informiert die Stadt Fürth alle 14 Tage kostenlos 69 000 Haushalte. Nutzen Sie die 
Stadtzeitung, um sich über aktuelle Ereignisse in Fürth zu informieren?  
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Antwort Anzahl Prozent 
ja 811 63,66% 
nein 220 17,27% 
kenne ich nicht 198 15,54% 
keine Antwort 45 3,53% 

   
   

Frage 17.1: Sie sind:    

Antwort Anzahl Prozent 
männlich 579 45,45% 
weiblich 661 51,88% 
divers 3 0,24% 
keine Antwort 31 2,43% 

   
   

Frage 17.2: In welchem Jahr wurden Sie geboren?   

Antwort Anzahl Prozent 
Angabe 1242 97,49% 
keine Angabe 32 2,51% 

   

Durchschnittsalter 52,9 Jahre  
   
   

Frage 17.3: Welche Staatsangehörigkeit haben Sie?   

Antwort Anzahl Prozent 
Deutsch 1102 86,50% 
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Andere 133 10,44% 
keine Antwort 39 3,06% 

   
   

Frage 17.4: Sie sind:    

Antwort Anzahl Prozent 
verheiratet 691 54,24% 
in eheähnlicher Gemeinschaft lebend 128 10,05% 
ledig 223 17,50% 
geschieden 100 7,85% 
verwitwet 86 6,75% 
keine Antwort 46 3,61% 

   
   

Frage 17.5: Ihre Erwerbstätigkeit:    

Antwort Anzahl Prozent 
voll erwerbstätig (35 Stunden und mehr) 550 43,17% 
Teilzeit beschäftigt 163 12,79% 
geringfügig oder stundenweise beschäftigt 18 1,41% 
arbeitslos, z. Zt. In Umschulungs- bzw. Weiterbildungsmaßnahmen 23 1,81% 
Auszubildende/r 16 1,26% 
Schüler/in, Student/in 41 3,22% 
Hausfrau/Hausmann 48 3,77% 
Rentner/in, Pensionär/in, im Vorruhestand 368 28,89% 
z. Zt. Bundesfreiwilligendienst oder Freiwilliges Soziales Jahr 1 0,08% 
keine Antwort 46 3,61% 
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Frage 17.6: In welchem Stadtteil wohnen Sie?    

Antwort Anzahl Prozent 
Atzenhof / Flexdorf / Ritzmannshof 8 0,63% 
Eigenes Heim 93 7,30% 
Heilstätte / Dambach / Fürberg 104 8,16% 
Kalbsiedlung 30 2,35% 
Poppenreuth / Espan 82 6,44% 
Sack / Bislohe 21 1,65% 
Stadeln / Mannhof / Herboldshof / Steinach 52 4,08% 
Unterfarrnbach 56 4,40% 
Burgfarrnbach 69 5,42% 
Hardhöhe 77 6,04% 
Innenstadt 149 11,70% 
Oststadt / Am Stadtpark 69 5,42% 
Ronhof 100 7,85% 
Scherbsgraben / Billinganlage 26 2,04% 
Südstadt 275 21,59% 
Vach 30 2,35% 
keine Antwort 33 2,59% 
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